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令和５年度（２０２３年度）第１回東海市教育ひとづくり審議会会議録 

 

１ 開催日時    令和５年（２０２３年）５月１２日（金） 

開会  午前１０時 

閉会  午前１１時３０分 

２ 開催場所    東海市役所 ３０２会議室 

３ 出席委員（敬称略） 

隨 念   学    酒 井 清 明 

千 頭   聡    山 崎 文 宏 

岸 本 良 彦    細 貝 純 子  

佐 藤 裕 子    森 合 久 春 

小 島 利 和    沼 澤 智 賀 

石 原 和 彦    深 谷 佳 代 

松 田 稔 恵    中 村 美津子 

長 田 富 枝    加 藤 幸 子 

以上  １６名 

 

欠席委員（敬称略） 

前 田  治     田 中 奈 美 

大 島 隆 司    近 藤 正 明 

以上   ４名 

 

４ 事務局出席者 

教育長              加 藤 千 博 

教育部長             小 島 久 和 

次長兼スポーツ課長        鈴 木 俊 毅 

芸術劇場館長兼芸術総監督     安 江 正 也 

学校教育課長           桜 井 正 志 

学校教育課統括主幹        加 古 尚 毅 

学校教育課主任指導主事      明 壁 啓 純 
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学校教育課指導主事        大 石 慎 也 

学校教育課指導主事        佐々木 淳 志 

教員研修センター所長       蟹 江 紗 代 

学校教育課指導主事        和 田 英 也 

学校給食センター所長       牧 野 達 弘 

社会教育課長           永 井 伸 明 

社会教育課統括主幹        正 城 彰 一 

文化センター館長          原 知 里 

中央図書館長           内 山 香 織 

管理課長             中 島 達 也 

文化芸術課長           阿 部 吉 晋 

学校教育課統括主任        岩 間 貴 司 

学校教育課主事補         坂 野 友 哉 

 

５ 議  題  別紙次第のとおり 

６ 会  議  公開 

７ 傍 聴 人  ０人 

８ 会議内容 

事務局（学校教育課統括主任）：皆様、こんにちは。大変お忙しい中、お集まりいた

だきまして、ありがとうございます。ただ今から、令和５年度第１回東海市教

育ひとづくり審議会を開催いたします。なお、この審議会は、一般公開の会議

となっておりますので、あらかじめ御了承願います。本日資料をお持ちでない

方はいらっしゃいませんか。 

本日は、４名の委員より、欠席の連絡をいただいております。また、佐藤裕

子委員は、公務のため、途中退室されますので、御報告させていただきます。

本日の審議会開催は、委員総数２０名に対し、出席人数１６名で、東海市教育

ひとづくり審議会条例第６条第３項に定める開催要件の半数を満たしている

ことを御報告します。 
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（次第１ 辞令交付） 

事務局（学校教育課統括主任）：東海市教育ひとづくり審議会委員をお願いする方に、

教育長から辞令の交付を行います。お名前をお呼びしましたら、その場でご起

立ください。 

 

（各出席委員に辞令を交付） 

 

事務局（学校教育課統括主任）：以上で辞令の交付を終わります。なお、本日欠席の

委員の辞令につきましては、後日、事務局からお渡しをさせていただきます。 

 

（次第２ 教育長あいさつ） 

事務局（学校教育課統括主任）：続きまして、加藤教育長から皆様に御挨拶を申し上

げます。 

 

（教育長からの挨拶） 

 

事務局（学校教育課統括主任）：ありがとうございました。 

 

（次第３ 委員紹介） 

事務局（学校教育課統括主任）：次に、委員の改選後初めての審議会でありますので

委員の皆様方に、自己紹介をお願いしたいと存じます。それでは、日本製鉄株

式会社名古屋製鉄所の隨念様から資料１の名簿順にお願いいたします。 

 

（各自、自己紹介） 

 

事務局（学校教育課統括主任）：ありがとうございました。委員の皆様には、今後

とも本市の教育に御支援をいただきますようお願い申し上げます。 

 

（次第４ 事務局職員紹介） 

事務局（学校教育課統括主任）：次に、本日出席の事務局職員の自己紹介を資料２の
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名簿順に行わせていただきます。教育部長から順番にお願いします。 

 

（各自、自己紹介） 

 

事務局（学校教育課統括主任）：ありがとうございました。 

 

（次第５ 会長選出と会長職務代理者の指名） 

事務局（学校教育課統括主任）：次に、会長の選出と会長職務代理の指名でございま

す。会長につきましては、東海市教育ひとづくり審議会条例第５条第１項によ

り委員の互選による規定となっておりますが、いかがいたしましょう。 

 

小島委員：指名推薦でお願いします。 

事務局（学校教育課統括主任）：指名推薦で異議ありませんか。 

 

（「異議なし」の声） 

 

事務局（学校教育課統括主任）：どなたを指名推薦されますか。 

小島委員：平成２１年度より教育ひとづくり審議会の会長であります、日本福祉大学

教授の千頭聡様にお願いしたいと思います。 

事務局（学校教育課統括主任）：他にありますか。 

   ないようですので会長は、千頭聡様にお願いすることでよろしいでしょうか。 

 

（「異議なし」の声） 

 

事務局（学校教育課統括主任）：それでは、会長は千頭聡委員と決定いたしました。

拍手をもって承認とさせていただきます。よろしくお願いいたします。千頭委

員は、会長席への移動をお願いします。 

 

（千頭会長 会長席へ移動） 
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事務局（学校教育課統括主任）：それでは、千頭会長から御挨拶をお願いいたします。 

 

（会長からの挨拶） 

 

事務局（学校教育課統括主任）：ありがとうございました。次に、会長職務代理者の

指名でございますが、職務代理者については、本条例第５条第３項によりまし

て、会長の指名する委員と規定されておりますので、会長から指名をお願いし

ます。 

千頭会長：会長職務代理者には、東海市のことをよくご存知の市文化協会の森合久春

委員を指名させていただきますが、森合様、御了承していただけますか。 

 

（森合委員 了解の返事あり） 

 

事務局（学校教育課統括主任）：それでは、会長職務代理者の席に移動をお願いしま

す。 

 

（森合委員 会長職務代理者席へ移動） 

 

事務局（学校教育課統括主任）：それでは、会長職務代理者から御挨拶をお願いいた

します。 

 

（会長職務代理者からの挨拶） 

 

事務局（学校教育課統括主任）：これ以降を会長の会議進行で進めていただきますの

でよろしくお願いします。 

 

（次第６ 東海市教育ひとづくり審議会について） 

千頭会長：それでは、６の東海市教育ひとづくり審議会について、審議会の役割につ

いて事務局から説明をお願いします。 
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（学校教育課統括主任、社会教育課長 資料に基づいて説明） 

 

千頭会長：ありがとうございました。この件に関しまして、御質問がありましたらお

願いします。ないようでしたら、次に進ませていただきます。 

 

 （次第７ 各種審議会委員の割り振りについて） 

千頭会長：それでは、７の各種審議会委員の割り振りについて、事務局から説明をお

願いします。 

 

（学校教育課統括主任が説明） 

 

千頭会長：ありがとうございました。この件に関しまして、御質問がありましたらお 

願いします。 

よろしかったでしょうか。委員の割り振りがあった方は、よろしくお願いしま 

す。 

 

 （次第８ 報告事項 令和５年度（２０２３年度）教育委員会の主要事業について） 

千頭会長：次に報告事項にはいります。８の報告事項、 令和５年度（２０２３年度）

教育委員会の主要事業についてを議題といたします。資料に基づき、事務局か

ら説明をお願いします。はじめに学校教育課該当部分について、説明をお願い

します。 

 

（学校教育課長等が資料に従って説明） 

 

千頭会長：この件に関しまして、御質問がありましたらお願いします。 

 

森合委員：学校部活動の地域移行について、他市町等では文化系の部活動の講師の派

遣に関して、人材不足に苦労しているという話を聞いている。例えば、吹奏楽

連盟におられる吹奏楽顧問の経験者の方等の人材を活用してはどうか。 
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事務局（学校教育課長）： 貴重なご意見として参考とさせていただきます。 

 

小島委員：学校部活動の地域移行に伴い青少年スポーツに関わる人材の減少や子供

の体力の低下を懸念している。また、地域の指導者バンクの整備を進めて欲し

い。 

事務局（学校教育課長）： 今年度から検討を進めておりますので、皆様からのご意見

を踏まえて、進めてまいります。 

 

山崎委員：質問ではないが、地域移行に伴い、受講料を払わなければスポーツに参加

できないという仕組みを問題視している。地域住民が学校に関わっていくコ

ミュニティスクールという取り組みがあるので、参考にして欲しい。 

 

千頭会長：次に、社会教育課該当部分について、説明をお願いします。 

 

（各担当課長等が資料に従って説明） 

 

千頭会長：この件に関しまして、御質問がありましたらお願いします。 

小島委員：子ども教室事業は、働き方改革の一環として開始したと聞いているが、子

ども教室の開始によって、教員の勤務時間に変化はあったか。 

事務局（社会教育課長）：小学校課外活動の廃止に伴い、令和４年度より講座の枠を

増設して実施しているが、教員の勤務時間への影響は社会教育課では把握し

ていない。 

事務局（主任指導主事）：新型コロナウイルスの影響による勤務時間の変化があるた

め、単純な比較はできないが、令和３年度と比較して、時間外勤務の時間数が

月４５時間以上、または８０時間以上の教員は減少傾向にあると感じており

ます。 

岸本委員：令和３年度まで名和小学校で勤務していたが、専門でない種目を子どもた

ちに教えなければならないという状況であったことを考慮すると、数字に現

れない部分で、教員の負担軽減につながっていると感じる。 
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千頭会長：放課後児童クラブと子ども教室との連携はどのようか。 

事務局（社会教育課長）：両者ともに小学校の空き教室を活用しているため、一体的

な運用ができている。 

 

加藤委員：平日にも子ども教室は開催しているため、学校との連携も図れている。 

 

千頭会長：次に、残りの部分について、説明をお願いします。 

 

（各担当課長が資料に従って説明） 

 

千頭会長：この件に関しまして、御質問がありましたらお願いします。 

 

小島委員：スポーツ施設活用事業について、内容は公表しているか。 

事務局（スポーツ課長）：結果については、議会等で報告させていただきます。また、

スポーツクラブ東海の方にも個別で情報共有をさせていただきます。 

 

千頭会長：芸術総監督から、意見等はありますでしょうか。 

事務局（芸術総監督）：文化芸術とひとづくりは密接に関連しているため、社会情勢

を踏まえながら文化芸術に関する事業を継続し、東海市のひとづくりに貢献

させていきます。 

 

隨念委員：ラーケーションについて、東海市でも検討しているか。 

事務局（主任指導主事）：：国、県からの通知等をもとに検討を進めていく予定です。

また、ラーケーションではありませんが、東海市では、県民の日学校ホリデー

を１１月下旬に設定しております。 

 

佐藤委員：県民の日学校ホリデーについて、高校では、日にちの設定が各学校の判断

に委ねられており、東海樟風高校では、１１月２２日に設定している。ラーケ

ーションについては、授業数の関係もあるため、県教委からの通知等を踏まえ

て検討していく。 
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佐藤委員：生涯学習の方向性について問いたい。 

事務局（社会教育課長）：生涯学習については、教育夢プランの中で方向性が定めら

れており、その中で、市民大学は欠かすことのできない重要な位置づけとなっ

ています。他市町と比較して地区公民館の数が多く、講座の開催場所を多く確

保できるという利点を生かし、施策に反映させてまいります。 

 

千頭会長：御質問はございませんか。ないようですので、次に進ませていただきます。 

 

 （次第８ 報告事項  水泳授業の民間施設の活用等における児童アンケート結

果について） 

千頭会長：報告事項 「水泳授業の民間施設の活用等における児童アンケート結果

について」を議題といたします。資料に基づき、事務局から説明をお願いしま

す。 

 

（学校教育課長 説明） 

 

千頭会長：この件に関しまして、御質問がありましたらお願いします。 

 

千頭会長：子どもたちの反応について、お子さんをお持ちの委員から、意見等ありま

すでしょうか。 

 

沼澤委員：子どもが船島小学校と富木島小学校に通っているため、どちらとも民間施

設でプール授業を受けている。屋内プールなので、気温、天候等に左右されず

授業が実施できる点、また、施設までの移動手段がバスである点が、子どもた

ちとしては助かっている。 

 

深谷委員：子どもは平洲小学校、平洲中学校に通っている。令和４年度（２０２２年

度）から民間施設に移行したが、古い設備の学校プールから新しい民間施設に

変わり、とても快適だと子どもたちからは聞いている。しかし、プールのシー
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ズンから外れた時季に授業を実施することで、水着が店頭に置いていないこ

とがあり、入手に苦労したという保護者からの声も聞いている。 

 

加藤委員：廃止したプールの今後の方針は決まっているか。 

事務局（学校教育課統括主幹）：学校敷地に隣接しているプール施設については、学

校の建て替えにあわせて計画を定めていきますが、現時点では未定であり、現

状維持となっています。学校敷地から離れたプール施設の跡地利用について

は、他課への移管や、民間への売却等を含めた検討を進めてまいりたいと考え

ています。 

 

加藤委員：廃止した学校プールの維持管理は行っているのか。 

事務局（学校教育課統括主幹）：行っています。 

 

加藤委員：学校プールの一般開放は廃止しているか。 

事務局（学校教育課統括主幹）：廃止しております。 

 

千頭会長：学校プール開始の経緯はどのようか。 

事務局（学校教育課統括主幹）：学校敷地から離れたプールについては、当時市営プ

ールだったものを学校プールへ移管したもので、学校敷地に隣接しているプ

ール施設については、学校プールと市営プールを兼ねていたと記憶している。 

 

松田委員：民間施設を利用したプールの授業実施時期について、５月から１１月末ま

でとなっているが、中学校３年生は１月には私立の推薦入試を控えているた

め、実施時期の変更を検討してほしい。 

事務局（主任指導主事）：学校と教育委員会で協議の上、実施時期を決定しているた

め、協議の中で、できる限り受験に配慮した実施時期の設定をしてまいります。 

 

松田委員：平洲中学校では、１学期、２学期の前半に３年生の学校行事が集中してい

るため、生徒と保護者への負担を考慮して欲しい。 

事務局（主任指導主事）：本件については、学校の方へ伝えさせていただきます。 



- 11 - 

 

千頭会長：時間の関係もございますので、次に進ませていただきます。 

 

（次第８ 報告事項  市営温水プールの廃止について） 

 

千頭会長：報告事項 「市営温水プールの廃止について」を議題といたします。資

料に基づき、事務局から説明をお願いします。 

 

（スポーツ課長 説明） 

 

千頭会長：この件に関しまして、御質問がありましたらお願いします。 

 

小島委員：スポーツクラブ東海の競技部の水泳部等の関係諸団体への周知をお願い

したい。 

事務局（スポーツ課長）：関係諸団体への円滑な情報共有を図ってまいります。 

 

酒井委員：営業最終日にイベントを行うなど、地域へのアプローチは検討しているか。 

事務局（スポーツ課長）：現時点では検討していないが、指定管理者の株式会社コパ

ンと協議した上で、検討してまいります。 

 

千頭会長：御質問はございませんか。ないようですので、次に進ませていただきます。 

 

 （次第９ その他 今後の審議会日程について） 

千頭会長：事務局より次回会議等の連絡事項をお願いいたします。 

 

（学校教育課統括主任 説明） 

 

千頭会長：ありがとうございました。以上をもちまして令和５年度第１回東海市教育

ひとづくり審議会を終了いたします。委員の皆様の御協力に感謝申し上げま

す。ありがとうございました。 


